

科隆大學生活報告

撰寫者 關源 2018/7

科隆大學

(1) 交換學校介紹

科隆大學位於德國第四大城市科隆市，所在的北威州也是德國人口最多的州。科隆的媒體業和汽車製造業是主要行業，因此科隆大學的每年都為當地各行業輸出高質量人才。我交換所在的科隆大學管理經濟社會學院（下稱WISO）是集合經濟學、管理學、傳媒學、政治學、社會學等眾多學科的院系，其中商科課程也是最為德國認可的商學教育之一。科隆大學也是十一所德國精英大學之一，在德國人心中享有盛名。有幾次離開科隆被其他地方的德國人問在哪裡讀書，每每回答科隆大學商科時，許多人都會豎起大拇指。

(2) 課程資訊

由於在政大已經修滿學分，而且交換結束後就要立即工作，所以我選課考慮到自身情況比較有針對性。

A . 學期前 A1 德語課

這門課其實可以算是初來德國時熟悉當地環境的捷徑，了解一個國家最快的方式就是學習語言，德文課讓你可以更快速了解德國的人文歷史和地理。我因為之前沒有學過德文，所以就直接登記從 A1 上起，一共持續四周直到正式開學前。課上老師最開始會用一點英文，後來逐步過渡到全德文講課，課程負擔也不會很重，上完之後可以掌握一些基本的常用短語，至少在德國去超市還有等火車之類不用心慌啦。同時來上德文課的大部分也是交換學生，

這也提供了一個很好的認識各國同學的機會，裡邊或許就會有之後交換生活中貼心的夥伴。我就同語言課上一個韓國小哥哥關係很好，語言課結束後還經常約一起吃飯逛博物館看球賽之類。

B . Connecting Across Cultures- Intercultural competence for the workplace

這門課可以說是我非常非常推薦的。之前實習的時候就有和不同文化背景國家的人打交道的經歷，也體會到價值觀/思考方式的不同在工作中是有巨大影響的，這種工作上的分歧與日常生活的體會還有很大不同，因此課表出來時我毫不猶豫就登記了這門課。授課的是一位愛爾蘭籍女教授，她嫁來德國已經快二十年，常常上課和我們開玩笑講德國和愛爾蘭在工作上的不同，可想而知東西方的差異是更巨大的。這門課培養了我思考問題角度更多元化，先嘗試定位彼此，再進行文化連結，最後加以整合。在了解別人的文化和生活背景後，站在他人的視角來解讀某些我們看起來匪夷所思的行為和事件時，你會發現跨文化工作的某些阻隔會消除甚至變得更有意思。這門課每週有小作業和讀一點資料，期末則分為小組報告和個人作業兩部分，總體來說是門負擔 OK 又頗有收獲的課。

(3) 文化交流

說到德國文化你會想到什麼？來交換前映入我眼簾的兩個詞是足球和啤酒，這是我個人的兩大愛好，也是促使我選擇德國的一部分動機。可以說不了解足球和啤酒在德國人生活中的影響，就很難做到真正了解德國文化。

德國的啤酒也分很多類型，有讓大家印象最深的慕尼黑啤酒，一大扎一大札地盡情暢飲；也有我所在的科隆 Kölsch，0.2L 看似很秀氣的一杯，但往往卻一打

上來讓人驚呼不已。科隆人也很自以為豪地以啤酒名稱來命名當地方言，戲稱這是世界上唯一能喝的語言。據我的觀察，德國有很高比例的中年男人都有大啤酒肚子，餐廳裡常常可見他們紅著臉一杯接一杯甚是盡興；年輕人也不遑多讓，夜黑時分是他們的天下，往往左右手各執一只酒杯，在馬路旁與三五好友邊喝酒邊享受青春時光。這裡的飲酒文化與華人世界還是大不相同，更多是為樂趣而不是生意場上的應酬。如果對啤酒之前沒那麼有興趣，那麼做好準備來德國這是你一定要適應的。

再來說足球，今年是世界盃年，所以本身就喜愛足球的德國人就更加瘋狂了。我在德期間也去看了兩場德甲聯賽和一場德國隊世界盃前的友誼賽。球場裡球迷們從開始到結束一直不停喊著不同的口號支持自己的球隊和喜愛的球員，甚至有死忠球迷會打出 TIFO 震撼全場。當然對觀眾而言，看球作為一項釋放的活動，比賽後你也會看到裝啤酒的塑料杯從天而降，還有滿看台的碎紙屑，這也是和平日為大家所了解的德國大為不同的一面。來德國如果有機會一定要去現場看次球賽，你會發現德國的另一面。

(4) 日常生活

我覺得德國的生活相較於歐洲其他國家而言可以算很便利了。這體現在隨處可見的各種超市和平易近人的物價（特別是去過隔壁的低地國家後，你就會珍惜德國的好），發達的大眾運輸體系（當德鐵票價太高時還可以選擇巴士替代）。德國人普遍對精品無感，他們認為德國製造就是最好的保障，所以也很容易以低廉的價格買到高質量的物品（藥妝店）。不過要做好想念家鄉食物的準備，有句笑話說“德國有世界上最一流的廚具，卻只有世界末流的食物多樣性”。出門在外

也是鍛鍊自己廚藝的好機會！

當然也有我已經習慣，來德國需要再適應的事情。德國的工作時長有嚴格的規定，而且德國人向來很準時也尊重別人休息的權利。譬如學生宿舍總服務處每天也只有兩小時開放時間，超市在結束營業前 10 分鐘就不再讓進入，絕對不會額外延時開放一分鐘。這對享受慣 24 小時服務的我也是一個不小的衝擊。此外也不是所有德國人看到你是外國人都願意和你講英語，因為近些年德國外來移民的增多，有些本地的德國人比較高傲會認為如果你不會講德文為什麼還要留在德國。遇到這樣的情況不必心慌，可以向周圍其他的人幫助，大部分的德國人還是很友善的。

(5)交換需注意之事項

注意事項只提一個關鍵詞，就是時間節點，但做好這件事情並不容易。

最開始是要預計好辦理簽證時長和出發日期，因為辦理簽證最後是要提供預計出發日期的，而且德國簽證的出簽週期又比較長。如果出現機票已買好但出發前簽證未到手的情況就會麻煩多多，所以建議大家特別是有想提前前往的同學一定要留出充足的簽證辦理時間。

選課時間。德國人做事情一板一眼覺得不是浪得虛名，學校的選課系統比較複雜，需要分別登記上課和考試的時間，錯過時間點就無法挽回，這邊不會出現你和助教求情，助教幫你加退選的狀況。所以做好萬全準備，提前了解自己感興趣的課程，看到系統開放就趕緊登記吧

兼顧上課和出行的日程。歐洲的廉價航空如果提前訂位往往可以用極低的價格買到座位，但是時間卻也很不確定，往往都在兩三個月之後。就有同伴過發生

這樣的情況，買好了機票才發現那天調整上課而且必須要到課堂，所以他只好忍痛割愛。所以想說作為交換生大家一定也想最大限度利用時間行萬里路，但請一定兼顧好自己的課業和旅行時間，畢竟做好良好的時間規劃也是出門在外重要的一課。